

推进冰雪产业发展提升产业链供应链整体韧性

张东微 李玉超

党的二十届三中全会将“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”明确为推进中国式现代化的战略基石。冰雪产业凭借横跨多领域、带动性强的特性，正成为增强我国产业链供应链韧性的一个独特发力点。因此，如何充分挖掘其潜能，特别是在优化资源配置、提升整体协同效能等关键环节寻求突破，已成为当前重要的理论研究焦点。本文正是基于作者目前开展的教育部人文社科项目“冰雪产业新质生产力的要素配置动态优化与协同增效研究”(24YJA890047)的阶段性思考，旨在系统梳理冰雪产业赋能产业链供应链韧性的多元路径。

一、冰雪产业赋能供应链的稳健发展

(一)上游强基：制造升级与资源固本

冰雪产业的上游环节涵盖滑雪装备制造、场馆建设和原材料供应，对产品性能、耐用性和精准度要求极高。滑雪设备、制冰系统和场馆设施需在极端低温、高强度环境下保持高效运转，因此智能制造、自动化和新材料技术创新成为产业发展的核心驱动因素。冰雪装备制造的技术进步带来了显著的外溢效应。先进技术逐步在工业机器人、汽车零部件和精密仪器等高端制造领域推广，推动了跨行业技术扩散与转移。这种过程降低了企业对进口设备的依赖，增强了国内企业的自主研发与创新能力。技术积累不仅确保了冰雪产业链的稳定性，还为其他领域提供了关键技术储备，进一步提升了国内制造体系的整体水平。此外，冰雪装备制造展现出高度灵活性和适应性。面对市场需求波动时，企业能够迅速调整产能，将资源投向高附加值领域。这种灵活转产机制不仅支撑了冰雪产业的可持续发展，还提升了产业链的抗风险能力，为供应链韧性提供了有效保障。

(二)中游联动：赛事驱动与市场调节

冰雪产业的中游环节通过赛事运营和旅游活动形成了独特的市场需求牵引力，为供应链的灵活管理提供了

实践支撑。与其他赛事相比，冰雪赛事具有明显的季节性和区域性特点，对基础设施和服务配套的依赖性更强。滑雪、冰壶等赛事不仅需要专业化场地和高标准设施，还要求企业在严格的气候条件下精准满足瞬时需求。这种特性促使供应链管理具备高度适应性和敏捷性，以确保赛事顺利进行。

冰雪赛事与旅游活动的协同发展进一步推动了住宿、交通、餐饮等相关产业链的繁荣。在赛事期间，场馆运营、装备供给和交通运输的协调要求显著提高，物资和服务必须在短时间内高效调度。这种高度集中的服务需求使供应链需要确保每个环节紧密协同。这一运营模式不仅优化了冰雪产业链的内部效率，也为其他行业的精细化管理和供应链优化提供了有价值的借鉴。

同时，大数据与智能分析在冰雪赛事中的广泛应用增强了供应链的前瞻性调控能力。通过分析气候变化、客流波动和市场需求，赛事组织方能够动态调整物资调度与服务配置。这一数据驱动的管理模式提高了供应链的灵活性和市场适应能力，确保在复杂条件下实现高效运转。冰雪赛事与旅游的深度联动，增强了供应链的弹性与协同效应，为提升整体供应链的应变力提供了宝贵经验。

(三)下游赋能：品牌聚力与资本融通

冰雪产业的下游环节展现出品牌与资本协同的独特特质，为供应链的长期稳定发展注入了强劲动力。冰雪文化的推广不仅带动了市场情感情同与体验型消费的增长，还激发了滑雪度假、装备购买等多元需求。这种独特的消费模式使冰雪产业与旅游、零售等行业形成深度联动，增强了市场活力。冰雪赛事与品牌的协同合作是其关键亮点。冰雪产业通过与时尚、食品和运动装备品牌的跨界合作，构建了多层次市场网络。如北京冬奥会引发冰雪主题商品热销，推动品牌形象与市场需求的同步扩展。这种联动扩大了品牌的市场覆盖面，使供应链在季节转换中保持稳定。

资本投入则进一步促进了供应链的韧性发展。维护

建设冰雪度假村、滑雪场和水上运动中心等基础设施需要资本的长期支持，这些投入为基础设施与装备升级提供了重要支撑，确保了上下游环节的协同高效。大数据技术的应用提升了品牌与资本管理的前瞻性。赛事期间的需求预测、库存优化与精准调度，确保了供应链的灵活应对与市场匹配。这种“需求感知”模式提升了企业应对市场波动的能力，使冰雪产业具备更强的弹性与适应性。在品牌聚力与资本融通的双重驱动下，冰雪产业不仅为供应链注入了持久的市场活力，还为国家供应链体系的稳定与升级提供了有力支撑。

(四)多维统筹：区域协同与全球布局

冰雪产业的发展超越了国内市场，通过区域协同和国际合作构建了多层次供应链网络，实现资源配置优化，并增强了供应链的韧性与抗风险能力。东北三省凭借冰雪资源优势，与京津冀的市场运营优势互补，形成了跨区域供应链结构。这种布局分散了风险，降低了对单一区域的依赖，提高了供应链的分布弹性，为应对市场波动和环境变化提供了有力保障。在国际合作方面，我国冰雪产业通过参与“一带一路”倡议，与挪威、瑞典等北欧国家在冬季运动装备领域开展深度合作，推动国内装备制造业的现代化升级，引入先进的管理经验和技术创新。此外，如吉林省通过“冰雪丝路”建设，与东北亚和欧洲市场建立了双向互动的经济纽带，平衡了市场需求的季节性和地域性差异。从供应链韧性的视角看，冰雪产业的多维统筹布局通过区域协同和全球合作增强了供应链的多元性和弹性。跨区域的协作网络提升了我国企业应对全球经济波动的灵活性，为产业链的稳定扩展提供了坚实保障。

二、推动冰雪产业供应链韧性提升的实践路径

(一)强化赛事引领与消费驱动，构建高效市场响应机制

冰雪赛事和节庆活动是产业发展的主要引擎，对供应链韧性提升有显著推动作用。通过多层次赛事布局和

区域轮动，打造冬季消费高峰，并与旅游产业形成协同效应。政府和企业需构建应急物资保障体系，确保赛事期间雪具、场馆设施和配套产品供应的稳定。借助大数据分析精准预测客流需求，实现门票销售、住宿安排和设备调配的高效衔接，提升供应链的市场响应能力。

(二)发展智慧物流与柔性供应链，优化资源配置效率

针对冰雪产业的季节性波动和区域跨度大的特点，需构建多层次智慧物流体系，实现装备制造、场馆建设和物资运输的无缝衔接。推动企业采用模块化生产模式，以适应市场需求变化。赛事与旅游运营方可引入数字孪生技术与AI分析，优化物流线路和库存管理，实现精准化与实时调度。物流节点智能化和仓储设施共享机制的建立，将进一步减少供应链的不确定性。

(三)加强产教融合与人才协同，提升供应链创新能力建设

供应链的稳定与创新需要专业人才的支持。推动冰雪产业与高校及科研机构合作，形成从人才培养到技术开发的全链条支持体系。通过设立联合研发中心和产教融合基地，加强装备制造和赛事管理领域的技术突破，提升关键环节的自主创新能力。完善志愿者培训和赛事服务体系，确保人才供给与产业发展需求匹配，增强供应链的自我修复与创新能力。

(四)构建全球合作与风险管理体系，提升产业链抗风险能力

冰雪产业的供应链韧性不仅依赖于国内资源配置，还需加强国际市场合作。通过参与“一带一路”框架下的冰雪经济合作，与北欧和东北亚地区在技术和装备领域深化合作，建立多层次国际供应链网络。企业应提前布局备用供应商与物流渠道，应对市场波动与供应中断。通过覆盖全产业链的风险管理体系，提升供应链对外部冲击的自适应能力。

(作者张东微为金陵科技学院教授、李玉超为北京工业职业技术学院体育部讲师)

推动体育法治建设 全面加强体育依法行政

